

做大新能源汽车商圈 助力对讲机“破浪出海” 霞美：拓展产业优势 内外贸双翼齐飞

■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 高婉瑜 文/图

直播间内，新能源汽贸城促销活动热火朝天，消费者纷至沓来；万里之外，霞美镇对讲机企业携创新产品亮相国际展会，斩获海量订单……这跨越山海的联动场景，正是霞美镇“内外兼修”发展经济的生动写照。

2024年全市内贸外贸高质量发展大会上，南安市委、市政府提出，要抢抓机遇、扬帆起航，重构立足本土、辐射全国、链接全球的南安商贸新版图，推动南安内外贸新一轮高质量发展。

作为南安“东大门”，霞美镇在“全国千强镇”“镇域经济500强”的基础上，持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，在内外贸高质量发展的道路上迈出坚实步伐。

内贸提质
新能源汽商圈“C位出道”



位于霞美的泉州新能源汽贸城，与周边的娱乐餐饮共同形成了“吃喝玩乐购”生态商圈。

奖活动。

记者了解到，泉州新能源汽贸城辐射带动效应显著，1-5月汽车销售额超13亿元，销量超6000台，其中新能源汽车渗透率达68%。值得一提的是，这里还成功获评首批泉州市特色商业示范街区，泉州环球新能源汽车

出口集聚区项目亦在此揭牌。

“2021年是泉州新能源汽贸城的一个关键节点，从最开始的车企主动性不强，到如今车企竞相入驻，这里已形成强大的虹吸效应。”南安市汽车行业协会秘书长、福山智慧车城（泉州）投资发展有限公司副总经理朱仕斌介

绍，目前，泉州新能源汽贸城已集聚30家一线新能源汽车品牌，一跃成为泉州规模最大、品牌最集中的新能源汽车核心商圈。在他看来，新能源汽贸商圈已逐步取代传统的南环路商圈，占据泉州汽车产业的“C位”。(下转4版)

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶
晾晒在火热的第一线

南安举办纪念林则徐诞辰240周年暨防范青少年药物滥用禁毒宣传活动

本报讯（记者 陈江涛）25日下午，在泉州医高专南安校区，南安市举办纪念林则徐诞辰240周年暨防范青少年药物滥用禁毒宣传活动。泉州医高专党委书记李伯群，南安市领导王连赞、黄队强、林灵敏、曾伟军、王明章参加活动。

活动现场展出了禁毒摄影作品和诗词书法作品，以及今年“国际禁毒日”前后全省同步展出的“林则徐虎门销烟史绩及当代禁毒展”，生动展示了社会各界参与禁毒斗争的合力。

活动中，南安市禁毒委员会表彰了5个南安市“无毒乡村”守护行动示范单位和5名2024年全市优秀禁毒社会工作者；泉州医高专大学生禁毒志愿者服务队宣布成立，并举行授旗仪式。

南安市委副书记、市长、市禁毒委主任王连赞在活动上致辞，向长期奋战在禁毒一线的同志们致以最崇高的敬意，向所有关心支持南安禁毒事业的社会各界表示最衷心的感谢！

王连赞表示，希望社会各界积极参与禁毒工作，形成全社会共同抵制毒品的强大合力，让“全民禁毒”从口号变为行动；广大青少年要用知识和理性辨别是非，提高识毒、防毒、拒毒能力，让“无毒青春”绽放更绚丽的光彩。他相信在党的坚强领导下，在全市上下的共同努力下，一定能够筑牢禁毒的钢铁长城，让毒品在南安这片土地上无处遁形，共同迎来一个无毒、和谐、美好的明天。



日暮西沉，华灯初上。盛夏的蓬华镇，村民们三三两两地漫步在村头巷尾，享受着这惬意的时光。我结束一天的采访任务，正准备返程。

行至蓬岛村，正好瞧见一位老伯小心翼翼地将耕田机开到田边，摆放妥当后熄了火，拍了拍手，转身便要回家。我注意到，这辆耕田机崭新如初，可老伯今晚似乎并不打算把它带回家。我赶忙上前询问缘由。

老伯笑呵呵地说：“没必要那么麻烦，这么笨重的家伙，带回家一趟，明天还得再拉过来，多折腾啊！”

在和老伯的交谈中，我了解到，这台耕田机采购于2023年，当时政府还给予了930元的农机补贴。由于蓬华镇海拔较高，地理环境特殊，镇区一带一般只在夏初种植单季水稻。因此，这台崭新的耕田机也只在田里



日暮西沉，华灯初上。盛夏的蓬华镇，村民们三三两两地漫步在村头巷尾，享受着这惬意的时光。我结束一天的采访任务，正准备返程。

行至蓬岛村，正好瞧见一位老伯小心翼翼地将耕田机开到田边，摆放妥当后熄了火，拍了拍手，转身便要回家。我注意到，这辆耕田机崭新如初，可老伯今晚似乎并不打算把它带回家。我赶忙上前询问缘由。

老伯笑呵呵地说：“没必要那么麻烦，这么笨重的家伙，带回家一趟，明天还得再拉过来，多折腾啊！”

在和老伯的交谈中，我了解到，这台耕田机采购于2023年，当时政府还给予了930元的农机补贴。由于蓬华镇海拔较高，地理环境特殊，镇区一带一般只在夏初种植单季水稻。因此，这台崭新的耕田机也只在田里

深山小镇新“枫景”

本报记者 庄树鸿 通讯员 李智锰

时间：2025年6月18日 天气：晴 地点：南安市蓬华镇

耕作了3回。

“就放在田边，不会丢吗？”我不禁问道。正在这时，一辆警灯闪烁的蓬华派出所执勤车从远处缓缓驶来。老伯指着警车笑着说：“怕什么？我们这儿经常能看到派出的车。”

这时，一位散步的阿姨似乎听到了我们的对话，扯着嗓门说：“我们镇在新村村高菜格那里设置了警务亭，还装了栅栏。”原来，蓬华镇在进出镇的各个主要路口都设立了警务亭。新村村高菜格是进出蓬华镇的主要通道，位于县道331线，是双车道，每个车道都设有一个栅栏，还配有专人24小时值班。每天22:00启用一个栅栏，24:00两个栅栏全部启用。

带着好奇，我走进了蓬华镇综治中心。一进门，一整面墙的大屏幕映入

眼帘，屏幕上被划分为数十个窗口，每个窗口都闪烁着蓬华镇各个角落的画面，人来车往，一片静谧祥和。

在这里，我恰好遇到了正在查看监控运转情况的蓬华派出所民警李培漳。看到我好奇的眼神，他便操作着电脑介绍起来：“我们采用‘车巡+人巡’相结合的巡逻方式，重点对学校、医院、市场等人员密集场所进行巡逻，每天至少外出巡逻7次。同时，我们也非常注重科技信息化手段在基层警务工作中的应用。像这个平安视频监控摄像头，我们镇做到了常住人口每百人1个，实现了全域覆盖，这也极大地方便了我们开展视频巡逻，补充‘车巡+人巡’的不足。”

说着，李培漳顺手翻开了自己的工作手册：“我们第一季度共排查各

类矛盾纠纷34起，成功化解了34起，化解率达到了100%。”多年来，蓬华镇坚持和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥各网格员、司法调解员、公安民警贴近群众的优势，深入开展各类矛盾纠纷排查化解工作，做到早发现、早介入、早化解，有效防止了群众矛盾激化升级，维护了蓬华镇社会经济发展的和谐稳定。

返程的路上，回忆起蓬华镇工作人员的介绍：综治、驻村、派出所等部门协同作战体系，党员、志愿者、老人协会成员多元化宣传体系，还有诸如道安建设、网格员队伍建设等，政府的全心付出、科技的有力布防、防护体系的日渐完备，自然能让群众安心劳作。

看来，这耕田机不会丢，蓬华镇的和谐与安宁也不会丢！

市领导主持召开官桥两个社区“大党委”联席会议

本报讯（记者 洪丽燕）24日，南安市官桥镇篮球社区、曾庄社区“大党委”2025年第二季度联席会议召开。市人大常委会主任、篮球社区及曾庄社区“大党委”书记黄景阳主持会议。

黄景阳一行实地调研了篮球社区地块改造项目，分别主持召开了篮球社区、曾庄社区“大党委”2025年第二季度联席会议，并认真听取了篮球社区、曾庄社区党总支书记关于今年以来社区治理和开展物业党建联建工作的主要做法、2025年第一季度“大党委”联席会议议定事项协调进展情况、存在问题和需协调事项的汇报。各成员单位分别认领共建项目。

当天上午还组织南安市文艺家团队到官桥镇游记参观调研，深入挖掘当地文化资源，探索文艺赋能乡村振兴新路径，并在官桥镇政府召开文旅交流研讨会。

会上，与会人员围绕文化传承、文艺创作、文旅融合等领域进行深入交流。

会议要求，市文联要充分发挥自身资源优势，把游记作为新的文艺创作基地，创作出更多富有官桥地方特色的优秀作品。官桥镇要主动携手市文联文艺家团队，探索“文艺+文旅”融合发展新模式，共同将游记打造为承载乡愁记忆、彰显文化自信、带动乡村发展的闪亮名片。

黄景阳强调，各成员单位要以“时时放心不下”的责任感，构建“部署—落实—督导—反馈”全链条责任体系，主动将“大党委”安排的工作任务逐项分解，明确责任主体、工作目标，规定时间节点和完成时限，确保任务抓紧抓实、落地见效，推动社区各项工作再上新台阶。

南安财政加大资金投入 落实人才“港湾计划”

本报讯（通讯员 柯东玲 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局了解到，近年来，南安财政每年预算安排人才专项资金5000万元，从人才引进、人才培养、人才安居保障、医疗保障、人才平台建设等方面加大扶持保障力度，促进人才群体与产业政策融合发展。

今后，南安财政将持续深化实施人才“港湾计划”，强化资金保障，扎实推进“涌泉”行动，打造人才“引得进、留得住、过得好”的梦想港湾、事业港湾、生活港湾，助力推动经济社会高质量发展。

网络电影《明月照人》 在南安丰州开机

本报讯（记者 赖香珠 通讯员 王晶）当千年非遗技艺遇上跌宕悬疑的故事，会碰撞出怎样的火花？25日上午，网络电影《明月照人》在南安市丰州镇正式开机。影片由实力派戏骨赵燕国璋、新生代人气演员陈昊蓝领衔主演，何易铮执导，将镜头对准闽南独特的非物质文化遗产——提线木偶戏，讲述了一段交织着悬疑谜案、人性救赎与匠心坚守的动人故事。

开机仪式现场，随着摄像机上的红布缓缓被揭开，这部深植泉州文化基因的影片正式进入拍摄阶段。“选择南安丰州镇作为主要取景地，正是看中了这里保存完好的闽南古厝群落，深厚的历史积淀与浓郁的地方文化氛围，与影片中‘福庆堂’及其承载的厚重故事气质高度契合。”导演何易铮表示，剧组将深入挖掘丰州乃至泉州地区的风土人情，将提线木偶的精湛表演、古建筑的岁月痕迹、闽南独特的生活气息无缝融入叙事当中，力求为观众呈现一部视觉与心灵双重震撼且深植泉州文旅基因的诚意之作。

作为影片核心元素，被誉为“人类非物质文化遗产代表作”的闽南提线木偶戏将贯穿始终。赵燕国璋饰演的非遗传承人老杨，用半生光阴守护濒临坍塌的百年木偶剧院——“福庆堂”，却因20年前流浪男孩“小石头”的意外身亡，深陷愧疚与坚守的双重枷锁。

“这不仅是一个悬疑故事，更是一曲献给非遗传承人的赞歌。”制片人透露，影片通过“福庆堂”从破败到重生的命运转折，深刻探讨传统文化在现代化浪潮中的存续困境——当老杨为守护戏台选择赎罪服法，林晓夏最终放下仇恨投身非遗传承，象征着文化血脉的涅槃与新生。“影片预计于今年内完成制作，届时，观众可通过这场发生在泉州古镇的悲欢离合，深切感受中华优秀传统文化的韧性之美与守护者的赤子之心。”